

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

AÑO IV

Precios de suscripción
En Tortosa, al mes... 0'50
Fuera, trimestre... 1'50
Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Pago anticipado.

Tortosa 10 de Marzo 1901

Puntos de suscripción
En la REDACCION, y ADMINISTRACION, Replá, 3, donde se dirigirá la correspondencia.

NÚM. 20

Ecos de la calle

Ya está compuesto y ha jurado el ministerio Sagasta, al cual da carácter marcado la presencia del general Weyler en Guerra, y un algo de tendencia democrática el señor Moret en Gobernación y el conde de Romanones en Instrucción pública.

No queremos meternos en la peligrosa tarea de hacer calendarios políticos. Si el Gabinete Sagasta acentúa mucho, muchísimo la nota democrática, hasta el extremo de resucitar aquellos tiempos del progresismo esparterista, en los cuales el Nuncio del Papa se sentía obligado á abandonar su residencia en la corte; si ese Gobierno se dispone á entonar el himno de Riego y la Marsellesa, correspondiendo al estado actual de la opinión, podrá ir tirando, tragando de paso mucha saliva monárquica, mientras se dispone el país para dirigir grandes dosis de soberanía nacional que le entonen y vigoricen.

Al extremo á que condujeron las cosas de la política monárquica, los sucesos pasados y las torpezas de la Unión conservadora; viva y audaz la reacción clerical, ensoberbecida por su fácil dominación en los poderosos organismos del Estado que regía y monopolizaba, es posible, que éste, considerando oportuna la ocasión, aproveche el concurso de los despechados, con el objeto de intentar algún golpe de efecto, dándole á la intentona la mayor cantidad de color religioso aprovechable.

Y en este estado las cosas, podría encontrarse el Gabinete Sagasta entre dos fuegos, el de los carlistas empujados por los frailes y los jesuitas, y el de los republicanos, quienes enemigos irreconciliables del régimen, considerándole origen y fundamento de constantes perturbaciones y bajezas, enemigo probado de la libertad y del progreso moderno, harán todo lo posible para que se derrumbe en el abismo, apercebidos y preparados para salvar á la nación y su completa soberanía.

Los republicanos de ningún modo, ni por ningún motivo, irán hacia Sagasta ni le prestarán apoyo directo ni indirecto, sabiendo que si los conservadores han muerto por empacho de clericalismo, Sagasta acabará, estrangulado por la reacción, ó aburrido por la ola democrática que avanza majestuosa en todos los pueblos que estiman su libertad.

La campaña de los republicanos será enérgica, implacable, hasta conseguir la implantación de todos los principios democráticos. Lo demás vendrá por añadidura.

Es indispensable probar y demostrarle al país que hay un gran partido republicano. Este es el momento oportuno. Los acontecimientos últimos, determinados por el proceso Ubao y la representación de la «Electra», han probado que inmediata la primavera, la savia liberal ascendente se mueve en el cuerpo social, como se aviva en el mundo vegetal á los primeros besos salientes del sol de mayo, y hay que aprovechar este calor para que estalle en brotes y en flores,

que perfumen y santifiquen el ambiente reaccionario que ahoga nuestros pulmones.

E. C. C.

(De La Publicidad).

ENSALADA MONARQUICA

No de otro modo puede calificarse la nueva concentración democrática... con su tufillo de incienso y esencias de tocador, que el averiado «Cyrano de Bergarach» (Sánchez de Toca), en unión de otras cocineras de la política, aliñaron con elementos estrafalarios, con Duques de Tetuán y demás «don Tancredos» de las decadencias, ofreciéndola como garantía al país que sufre y calla, á la España que aplaude «Electra» y patea á los congrios de sacristía...

Romero, Villaverde, Tetuán...! ¡Solo faltaba el nombre de Caserta en ese nuevo amasijo; amalgama de ideas, paleta de ambiciones, colección de programas, para que resultara el flamante gabinete, ministerio original, al que, para reducir incautos, podriánsele colocar centenares de lentejuelas y retoques de aluminio...

¡Lo que inventan los prohombres del politiquismo! ¡Lo que dan de sí las calabazas á lo Ugarte y demás sandías monárquicas!...

Azcárraga, la oveja dócil, el político *per accidens*, el Martínez Campos de hoy, el expresidente del consejo de ministros, ejerciendo de cimbel, rebajarse hasta el extremo de pasar horas y más horas alcahueteando con el fin de dejar á Silvela (otro fuego fátuo de la política) con más narices que el propio ex-alcalde de Madrid...

¡A qué extremo se ha llegado, Padre Marcelo...!

Aunque fácilmente se explican todas esas bajezas.

Nuestros principales figurines, nuestros polichinelas de la regencia, por todo pasan, con todo se avienen, á todo se amoldan, si se les reserva de antemano uno de los ocho «cartapacios» tan codiciados por las mil y una nulidad que en el montón anónimo del partido de turno «descendiente», se confunden, se agitan y regodean acariciando el rosáceo porvenir, la vuelta al poder, el mañana lleno de luz y colorines de abaniquería con que sueña toda la «lacayería» andante...

Lo de «buenas formas» entre monárquicos, es letra muerta.

Hoy se disputa el poder con las manos; arañando, mordiendo, coceando, ó... atiborrando á su majestad la reina, de prosa pesada, cuajada de lugares comunes, repleta de cascajo y ripio retórico procedente de derribos literarios... A este paso llegaremos, mejor, «llegarán» á lo nunca visto en España, (¡y cuidado que aquí vemos «cosas!»): á darse de navajazos, á acuchillarse el pellejo por un quitame esa cartera...

Los más de «nuestros» políticos deben figurar en el libro verde de los «policimens» españoles: ¡son «carteristas»!

Para ellos el Dios presupuesto es el único ídolo verdad; el santo que veneran. El codiciado sillón ministerial, es la canongía política á que todos aspiran...

—Yo quiero ser canónigo!... gritan á toda hora con un falsete que exaspera, que saca de quicio á las «amas» políticas...

Compadezcamos á esos figurines que por todo cerebro poseen un litro de agua chirle, y dánse aires de regeneradores y populares...

¡Popular Gamazo, el rey de los usureros, el príncipe de los avaros, el «pariente» del famoso y popular (aquél sí que era popular) Ribot!... ¡Popular Sánchez de Toca, Tetuán, etc!...

Solo á modo de ensalada y con el fin de hacer las veces de aquella, esto es, de servir de aperitivo á los que devoran las «lentejas» del presupuesto, puede admitir la madre del joven monarca el plato condimentado por la llamada concentración democrática...

¡O él ¡Viva la democracia «fin seccle!».

Lo que pensará Romero:

—«Principio quieren las cosas...» Y ya están en el «principio»... del fin.

Porque lo que es ahora, á menos que no disponga lo contrario algún padre Cermeno, pesca el poder Sagasta, el fantasmón del fusionismo, el «coco» de las «madamoiselles» monárquicas...

Juan de los Juanes.

REUNIÓN REPUBLICANA

En el Centro de la Fusión Republicana de la Rambla de Canaletas, se reunieron el miércoles por la noche, los republicanos que firmaron el manifiesto del 14 del pasado mes, en cuyo documento afirmaban la unión de los partidos republicanos catalanes.

El salón de actos estuvo completamente lleno, viéndose entre la concurrencia las personalidades más conocidas de los partidos republicanos.

Muchos de los presentes en el cambio de impresiones expresaron sus opiniones encaminadas á sostener la unión pactada, conservándose todos dentro el punto de vista de su credo político.

También se expusieron una serie de iniciativas conducentes á crear una importante agitación que responda á los fines que persigue el partido republicano español, cuyo ideal puede concretarse en la instauración de la República como obra progresiva y salvadora en los momentos de crisis que atraviesa la nación, supeditada á las concupiscencias de una reacción clerical que quiere destruir todas las conquistas con el esfuerzo generoso de todos los que en nuestro país han amado y aman la libertad y á su culto han dedicado su inteligencia y su vida.

Sería largo enumerar la serie de ideas y consideraciones que se vertieron con calor y entusiasmo durante el curso de la reunión, quedando sintetizada la aspiración común en lo que hemos dicho al empezar estas líneas: deseo de que prospere la unión de los partidos republicanos para llegar á una acción decisiva que vendrá preparada por una serie de conferencias y meetings que darán próximamente en diversos centros y localidades las personalidades del partido.

EL ECO DE LA FUSION

periódico republicano

Defensor de los intereses de la comarca

PREGUNTAS INOCENTES

—Dí, papá, ¿por qué están en ese monumento abrazados Daoiz y Velarde?

—Porque desobedeciendo la orden de la plaza se sublevaron contra los franceses y fueron los primeros que dieron el grito de independencia.

—Y ese Teniente que está en la plaza del Rey ¿qué hizo?

—¿Una cosa parecida.

—Oye, ¿por qué os entusiasma tanto el himno de Riego? ¿quién era Riego?

—Un militar que se sublevó contra el absolutismo en Cabezas de San Juan y que dió el salto de Teniente Coronel á Teniente General.

—¿También tiene estatua Espartero? ¿Se sublevó alguna vez?

—Varias.

—¿Son muchos los Generales que se han sublevado?

—O'Donnell, Concha, Narvaez, Serrano, Prim, y otros.

—¿Quién ha sido el General más notable después de Prim?

—Martines Campos que se sublevó en Sagunto y proclamó Rey á Alfonso XII?

—Y ahora ¿se subleva alguno?

—Uno hay que dice estar arrepentido de no haberlo hecho en Cuba.

Pero eso era en el siglo pasado: en este siglo ninguno se subleva.

Crónica

El órgano de los bandidos que dirigieron los crímenes del 16 de Abril de 1899, llama la atención porque los empleados de nuestro excelentísimo Ayuntamiento trabajan algunos, no todos, en horas extraordinarias, por cuyo motivo aprovecha la ocasión, (el asqueroso papelote que tiene por director á un individuo que ha cumplido condena por ladrón y que de seguro está á la altura de los que forman su redacción), para inferir ofensas á los dignos empleados que se ganan honradamente el sustento con su trabajo.

Entre otras cosas les dice «que son polluelos imberbes, (1) y primerizos ó resultan tontos de capirote.» Que les trate así, les honra á los empleados citados, pues no pueden manchar los esputos de ese monstruo que debía de estar encerrado en presidio por sus actos vandálicos y criminales.

Podrán ser imberbes pero no burriciegos, ladrones y criminales

Podrán ser primerizos, pero jamás huirán de la justicia como lo hizo Agustín Monner, ese tipo que lleva impreso en su rostro moftetudo, el sello del crimen.

Podrán ser tontos para el robo y para el crimen, pero no para el trabajo que honra y enaltece á quien lo practica.

Y referente á lo del *barrido*, entiéndalo bien *Los Debates*, jamás, jamás volverá aquella situación de robos, latrocinios y crímenes y la cual presenta de cuerpo entero la *Memoria* hecha por nuestro infatigable amigo y jefe el digno y celoso diputado provincial don Juan Ribás Cots.

Se destinan los siguientes reclutas á la zona de Tarragona: 2 á Almansa; 3 á Luchana; 52 á San Quirín; 52 á Asia; 44 á Montesa; 30 á Numancia; 50 á Treviño; 23 al primero de montaña; 20 al 9.º montado; 29 al primero de plaza; 25 al 4.º de zapadores; 6 á Administración; 6 á Sanidad.—Total, 312.

Ha llegado á la vecina población de Amposta, un comisionado de la casa Estela de Valencia

(1) Esta palabra la hemos subrayado nosotros para que resalte más la forma en que la escribe ese sabiondo de las uñas largas, el por tantos títulos ladrón Monner Mauricio, expulsado por sus fechorías de Mora de Ebro.

para la compra de arroz, pagando la clase «bomba» de esta gramínea de 10'50 á 11 pesetas el quintal de 41,600 kilogramos.

De los pájaros anunciadores de la estación primaveral, vense muchísimos ya en nuestros campos, pues verdicillos, herrerillos y primaverillas con sus cantos nos anuncian la próxima y alegre estación.

Los alumnos del colegio de don Manuel Montagut continuaron el jueves los ejercicios de tiro al blanco.

Aplaudimos las iniciativas del señor Montagut al mismo tiempo que le felicitamos por el acierto que demuestra en instruir á sus alumnos con los adelantos modernos.

Leemos:

«La Delegación de Hacienda de esta provincia, anuncia haber declarado cesante del cargo de administrador subalterno del partido de Tortosa, á don José M.ª Martínez Guimerá, y nombrado en su reemplazo, á nuestro particular amigo don Juan Bta. Angela García.»

Veremos si el señor Angela dejará tan buenos recuerdos como su antecesor.

Para el día 14 de Abril está proyectada una novillada en nuestra Plaza de Toros.

El secretario del ayuntamiento del pueblo de Benifallet ha perdido á una de sus preciosas niñas.

Nuestro más sentido pésame.

La Gaceta publica una disposición señalando el día 18 de Abril, á las 13 para la adjudicación en pública subasta de las obras del trozo tercero de la carretera de Beceite á Gandesa y Tortosa, cuyo presupuesto de contrata es de 216026'12 pesetas.

Se ha concedido licencia limitada para separarse del servicio del Estado al torrero tercero del faro del Fangal, don Juan Flaquer, y se ha nombrado en su lugar á don Manuel Díez López.

Uno de los premios de 200 pesetas que los señores Rector y Vice Rector de la Universidad de Barcelona conceden á cinco alumnos de aquella Universidad, ha sido otorgado al aprovechado estudiante de Medicina don Manuel Gimisó y Catalá, paisano y amigo nuestro, á quien felicitamos sinceramente por esta honrosa distinción.

Durante algunos días ha permanecido crecido nuestro río Ebro.

Con tal motivo ha quedado suspendida la navegación por el mismo.

Habiendo empezado el buen tiempo, los propietarios de Amposta, San Carlos y Tortosa han empezado el laboreo de las tierras destinadas al cultivo del arroz que tantos productos rinde en provecho de los intereses de la zona arrocerá del Ebro.

El baile que proyecta la distinguida y populosa sociedad «Círculo de Artesanos» con motivo de la festividad de San José promete ser de las mejores fiestas que habrá celebrado aquella sociedad por los grandes preparativos que se observan.

Se nos dice que los numerosos jóvenes que frecuentan tan antiguo casino están dispuestos á emplear el mayor de los derroches para que el baile de *piñata* resulte lo que se promete.

No dejaremos de asistir.

El martes fueron detenidos por la Guardia civil y puestos á disposición del Juzgado de este partido, tres jóvenes que penetraron en una casita de campo situada en la partida de San Lázaro, haciendo un agujero en el tejado y llevándose unos haces de leña.

El señor Juez de este partido, recientemente nombrado, don Enrique Roig, ha solicitado prórroga para tomar posesión de su destino.

En las grandes esferas de nuestra no menor armada, se ha dispuesto que la *escuadra* salga de ejercicios y de maniobras.

¿Escuadra? y de qué?

Porque si no es *escuadra de gastadores* de tiempo y de carbón, no le veo la punta.

Es más: según dicen de Barcelona el formidable «Pelayo» aburrido de estar en aquel puerto padece de una indigestión en su estómago, vulgo calderas.

Seguramente se la habrá proporcionado algún carlista de los que por orden del gobierno retuvo en sus *intestinos*

Hay para todo.

El miércoles á las 22 horas falleció en ésta, tras larga y penosa enfermedad, el antiguo industrial don José Murall Espuny, padre del actual administrador de Consumos.

Acompañaron al cadáver hasta la última morada, numerosísimos amigos, prueba de las muchas simpatías de que goza tan distinguida familia.

Nos asociamos al inmenso dolor que embarga á la familia Murall, deseándoles la mayor resignación para sobrellevar tan rudo golpe.

E. P. D.

La recaudación líquida obtenida por la Delegación de Hacienda de esta provincia, durante el mes de Febrero último, ha sido de pesetas 904.751'07

El martes en el tren del mediodía salió para Valencia, acompañado de su distinguida esposa, nuestro querido amigo el eminente astrónomo español don José Landerer, que ha permanecido una temporada entre nosotros.

Tenga feliz viaje.

Hasta principios de Abril próximo, no se comenzará la expedición de cédulas personales para el actual año.

Se ha inaugurado por fin la escuela de la partida de Camarles.

El miércoles llegó á esta ciudad acompañado de su señor hijo, nuestro particular y distinguido amigo el Senador por Barcelona, don José M.ª Nadal.

El jueves regresaron á la capital del principado, saliendo á despedirlos á la estación numerosos amigos.

Nuestros sinceros saludos.

El viernes cayó en esta ciudad una lijera borrasca quedando los vecinos montes de Caro coronados de nieve.

Mas tarde se dejó sentir un fuerte viento.

Ha sido aceptada la renuncia que del cargo de Secretario del Instituto de Tarragona presentó don Alejandro Mariné, nombrando en su lugar á don Rafael Montes Díaz.

De un diario local copiamos el siguiente desahogo:

«REVOLUCIÓN

¿Que cosa es revolución?

Soltar la pluma y la boca

Quitarnos lo que nos toca

Y convertirlo en turrón;

Hablar de constitución

Apretar más nuestros grillos

Dejar limpios los bolsillos.

No guardar ninguna ley

Quitar al Papa y al Rey

Y que gobiernen los pillos.»

¡Cuanta estupidez!

Don David Aubá Cid, en atento B. L. M. nos comunica haber establecido una agencia general de negocios para la tramitación de asuntos judiciales, administrativos etc., con domicilio en la calle de Santo Domingo, número 5.

La Comandancia Militar de esta Plaza, cita á Francisco Pano Delmás, artillero repatriado de Cuba que pertenecía al 6.º Regimiento de montaña para que se presente en ella con objeto de recoger documentos que le interesan.

Los agentes de la Alcaldía han dado caza durante estos días á algunos rateros.

El Juzgado practica diligencias en averiguación de algunos robos.

Nuestro estimado amigo don Antonio Serve-to ha dado fin á sus tareas pictóricas en el ermitorio de Mitj-Cami.

Nuestros queridos correligionarios del distrito de Tarragona-Vendrell, presentan como candidatos de coalición republicana en la contienda electoral de Diputados provinciales que se efectuará hoy, á nuestros estimados amigos don **Anio Romagosa Carbó** en representación del partido de Fución republicana y á don **Pedro Redón Serra** en representación del partido demócrata federal.

Acertadísimos estuvieron nuestros correligionarios de Tarragona-Vendrell al designar para candidatos á las dos personalidades de tan merecida representación.

Recomendamos á los republicanos de aquel distrito que presten su valioso concurso en las urnas para que resulten elegidos don **Pedro Redón** y don **Antonio Romagosa**.

Ha sido nombrado gobernador civil interino de esta provincia don Juan Fontana.

He aquí lo que nuestro apreciable colega el *Diario del Comercio* de Tarragona dice acerca de tal nombramiento:

«El nombramiento de don Juan Fontana para el cargo de gobernador civil de esta provincia ha causado general disgusto entre todos los partidos políticos.

Nosotros entendemos que el Gobierno ha sido sorprendido y rectificará este nombramiento, en cuanto se entere de que el señor Fontana tiene como candidato proclamado por Tarragona-Vendrell interés directo y decidido en las próximas elecciones.

Pero si por la premura del tiempo no ocurriera así, el partido liberal que acaudilla el señor Cañellas acudiría también á la lucha á que se le provoca dispuesto á utilizar toda clase de recursos incluso los más extremados en defensa de su derecho.»

Mal empieza en esta provincia el gobierno liberal demócrata del señor Sagasta.

Nos participa nuestro valiente y correligionario colega, *La Autonomía* de Reus, que los republicanos amigos nuestros de tan importante ciudad presentan candidatura plena para alcanzar el triunfo de nuestros correligionarios en la presente campaña electoral para diputados provinciales.

Los candidatos que presentan de común acuerdo, nuestros amigos, son personalidades de arraigo y prestigio político en el distrito de Reus, como lo demuestran sus nombres y representación que siguen: **Don Emilio Vallve Virgili** por el partido republicano histórico.

Don Miguel Saludes Freixes por el de Fución republicana, y **don Evaristo Fábregues Pamies** por el republicano federal.

Aconsejamos, como republicanos, á nuestros correligionarios de dicho distrito de Reus, voten todos como un solo hombre á nuestros queridísimos amigos que componen la candidatura para que puedan alcanzar, por medio de sus sufra-

gios, la honrosa invistidura de diputados provinciales de la provincia de Tarragona.

Déjense nuestros correligionarios de antagonismos y personalidades que no conducen mas que al desprestigio de nuestros amigos, favoreciendo con sus odios á los intereses de la reacción.

Republicanos de Reus, á las urnas.

Nada sabemos de si presentan candidato á la diputación provincial nuestros correligionarios del distrito de Valls-Montblanch, á pesar de las poderosas fuerzas con que cuenta el partido republicano en dicho distrito, donde nos consta tenía la elección asegurada nuestro estimado amigo don Juan Esplugas.

Sabemos por la prensa provincial, que el partido liberal democrático dinástico que dirige nuestro querido amigo don Juan Cañellas, presente por dicho distrito á su consecuente correligionario don José M.º Boronat. Acertadísimo estuvo el partido liberal, al presentar para conseguir la representación de diputado provincial, á tan activo como incansable político.

De *La Autonomía*.

Se asegura que el señor Vivanco cuando deje de desempeñar el cargo de Gobernador civil de nuestra provincia, fijará su residencia en Tarragona, buscando lenitivo á una pertinaz dolencia que le aqueja.

Esta noche tendrá lugar en el Teatro Principal la última función á beneficio de la notable sonámbula Dorila Santos, y del único competidor de *Onofroff*, *Dr. Muriente*.

El señor Muriente se propone con sus fenómenos de trasmisión mental hacer pasar un buen rato á los que tengan el gusto de ir á verle, concluyendo en el notable experimento no visto en esta ciudad, titulado: *Los Cocineros Encantados* y la parte de sonambulismo.

Deseamos que se llene dicho teatro, visto el variado programa que se propone presentar.

Los maestros nombrados interinamente por el Rectorado de este Distrito Universitario para las auxiliares de esta ciudad, don Blas Mateu y doña Hortencia Alguacil, no han tomado posesión de sus cargos dentro el plazo reglamentario.

Ayer á mediodía se presentó en esta ciudad y sus contornos, una pequeña tormenta que descargó ligera llovizna acompañada de diminuto granizo, durando cerca de un cuarto de hora y siguiendo el cielo encapotado con tendencia á la lluvia.

El martes último tuvo lugar en el pueblo de Godall, el entierro de nuestro amigo y correligionario don José Armengol.

A dicho acto concurren numerosos amigos en prueba del cariño que se le profesaba, porque era un modelo de laboriosidad y consecuencia en las ideas democráticas.

Acompañamos á su esposa y familia en la pena que les aflige.

La impaciencia del público por conocer el drama «*Electra*», del insigne literato don Benito Perez Galdós, se ha demostrado con el afán de adquirir los ejemplares de la obra.

El día 21 de Febrero último se pusieron á la venta 10.000 ejemplares, que fueron arrebetados por el público en pocos días, lo cual obligó á efectuar una segunda edición de 5.000 ejemplares, que se pondrá á la venta hoy en toda España, y como los pedidos exceden de dicho número, está en prensa la tercera edición, que aparecerá probablemente el día 14 de este mes.

Una comisión del partido de Paraíso, ha ido á visitar á Sagasta para recabar de él economías.

El Viejo Pastor les dijo que ya veríamos, y que se sentasen.

Se necesita estar en Babia para ir con esos proposiciones á un hombre que cree que todavía derrochamos poco.

Esos de la Unión Nacional no se han hecho cargo todavía del país en que viven y de la gente con quien tratan.

Sagasta, lo mismo que Silvela, lo mismo que cualquier otro que ocupe el poder con la regeneración, solo hablan de economías cuando están en la oposición.

Eso lo saben hasta los niños de la escuela.

Este es el ministerio de las cotorrnas. Así que los ministros se han sentado en la poltrona, han comenzado á soltar la sin hueso, y hablan como sacamuelas:

Todos dicen lo que van hacer y acontecer, pero ya verán Vdes. como tan magníficas promesas se vuelven agua de borrajas. ¡Conocemos tanto el paño! ¡Nos sabemos tan de memoria á los sagastinos!

Sin embargo, hay uno de los ministros, el de Marina, que ha soltado una prenda de la que hemos tomada acta, por ser muy importante.

Dice el duque de Veragua que su programa está en el discurso que pronunció tiempo atrás, á propósito de nuestra asendereada Marina.

Quiere el de Veragua irse por derecho, suprimir barcos y organismos, y hacer que la ordenación de pagos se realice con la intervención de la Hacienda.

Sanos son estos propósitos, y consideraríamos al duque capaz de realizarlos, sino contásemos con la huésped, con el Viejo Pastor que llamará aparte al ministro de Marina y le hará desistir de su empeño.

Como si lo viéramos.

Cualquier día se va á enemistar Sagasta con los marinos, que, como los subalternos en otra ocasión, le podrían dar un disgusto.

El duque de Veragua tendrá que volverse atrás, porque aquí no hay más iniciativas que las de los jefes de las tandas turnantes.

Apostamos doble contra sencillo á que don Práxedes no dejará cumplir sus propósitos al duque de Veragua.

Instituto musical

Con objeto de difundir los conocimientos musicales entre las clases menos acomodadas de nuestra sociedad, la profesora doña Magdalena Gotós abrirá el 1.º de Mayo un curso de solfeo, piano, canto y armonía.

Conocida es ya la ilustración de tan competente y solícita profesora, cuya reputación es cada vez mayor á medida que se ven comprobados los excelentes resultados que obtienen todas las alumnas que se ponen bajo su luminosa dirección.

Con las buenas condiciones de la señora Gotós, no dudamos que las familias sabrán secundar sus laudables propósitos en pró de la enseñanza musical.

Para más detalles, dirigirse á dicha profesora, calle Ancha, 3, 2.º 2.ª

Venta

De una media casa de planta baja, entresuelo y piso principal. Cinta 25. Razón en la misma casa.

POSADA DE ESPAÑA Dicha posada fonda se halla situada en el mejor punto de la capital y rodeada de la mayoría de los edificios y oficinas públicas de la provincia, en la que su dueño don Ignacio García, hace un servicio esmerado y económico. Rambla de San Carlos, n.º 41 (frente al Teatro Principal)—TARRAGONA.

ZAPATERIA DE MORESO

PLAZA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU

TORTOSA

SURTIDO de CALZADO de todas clases y precios, fabricado única y exclusivamente para esta casa por la importante y acreditada fábrica de ARRUFAT y COMPANIA de Barcelona.

Se construye a MEDIDA y con arreglo a los últimos modelos.

Especial cuidado en pies delicados, á cuyo objeto la casa cuenta con toda clase de hormería.

(Casa fundada en 1866)

PRECIOS FIJOS, VENTAS AL CONTADO

Gran fábrica de bebidas gaseosas

DE

JUAN ZARAGOZA

San Blás, núm. 11.—Tortosa

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro
Generos existentes

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.ª

Limonadas gaseosas elaboradas con el gas líquido, clase 2.ª

Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.ª.

Zarzaparrilla, clase 2.ª

Brea Munera con esencia, clase 1.ª

Corveza alemana tónica y de gran pureza.

Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones, los siguientes aperitivos:

Amer-Picón, Absenta, Vitter y Wermohut.

Agencia de negocios

SATURNINO RIVERA

9.—PENINSULAR, .—MADRID

Esta casa se dedica a gestionar el pronto despacho de expedientes de Clases pasivas, y cuantos asuntos administrativos, judiciales y mercantiles se le encomienden; adelantando los gastos que para ello pueden originarse.

Establecimiento Tipográfico

A CARGO DE José Zaragoza REPLÁ, 3 y BOU, 2

En este importante establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tanto para Ayuntamientos como para casas de negocios, talonarios, circulares, membretes, tarjetas, sobres, muestrarios, esquelos de defunción, recordatorios, tarjetas de primera misa (novedad), facturas, etc., etc.

Replá, 3 y Bou, 2.—TORTOSA

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESTA COMARCA

Redacción y Administración: Replá, 3.

AGUA MINERO MEDICINAL

Clorurada bicarbonatada y litínica

DEL MANANTIAL DE NUESTRA SEÑORA DE LA

ESPERANZA

TORTOSA

DECLARADA DE UTILIDAD POR R. O. DE 1 DE AGOSTO DE 1892

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos, con preferencia á las de los manantiales similares de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Austria y Estados Unidos con medallas de oro por varias academias científicas y en diversas exposiciones universales.

Deposito en Barcelona: Calle Dormitorio de San Francisco, número 9.—Puntos de venta: En todas las farmacias y depósitos de aguas minerales.—Propietario: Excelentísimo señor don MANUEL PORCAR Y TIO.